

全国已有8155个传统村落列入国家级保护名录

■记者 王优玲

新华社北京3月21日电 记者21日从住房和城乡建设部了解到，北京市房山区史家营乡柳林水村等1336个村落被列入第六批中国传统村落名录。至此，全国已有8155个传统村落列入国家级保护名录。

住房和城乡建设部等六部门近日公布第六批列入中国传统村落名录的村落名单。根据《住房和城乡建设部办公厅关于实施中国传统村落挂牌保护工作的通知》要求，各地要按照“一村一档”建立完善中国传统村落档案，并于2023年9月底前完成挂牌工作。

通知指出，要指导列入名录的传统村落编制保护利用规划或方案，明确保护范围、重点和要求，提出保护利用传承工作措施。传统村落保护利用规划或方案内容要

简洁、易懂、实用，效果要可感知、可量化、可评价。要坚持在保护中发展，在发展中保护，切实加强传统村落保护利用工作，传承和弘扬中华优秀传统文化。

2012年，住房和城乡建设部会同原文化部、国家文物局、财政部等部门启动传统村落调查。经过持续多年的工作，到2020年，先后有五批6819个具有重要保护价值的村落列入中国传统村落名录，通过传统村落保护工程，保护了53

9万栋历史建筑和传统民居，传承发展了4789项省级以上非物质文化遗产，形成了世界上规模最大、内容和价值最丰富、保护最完整、活态传承的农耕文明遗产保护群。目前，我国传统村落保护力度持续加大，正在开展传统村落集中连片保护利用示范，让中华千年农耕文明彰显新时代的魅力和风采。

上海临港与香港数码港签约共建沪港科创生态圈

■记者 杨有宗

新华社上海3月21日电 21日，上海临港集团与香港数码港签署合作备忘录，双方将以“姐妹园区”的方式建立全面战略合作关系。

据介绍，未来临港和数码港“两港”之间将形成紧密高效的园区互访及交流机制，强化科创产业信息交互及资源双向整合，共同建设先进、多元化和可持续发展的科创生态圈。

临港集团是上海自贸区临港新片区开发建设的主力军。临港集团董事长袁国华表示，临港与数码港建立全面战略合作关系，将为临港集团园区内的企业走进香港走向世界，实现国际化发展创造条件、对接资源、提供服务，同时也将为数码港以及香港其他科技园区的信息交流及资源整合。

企业走进上海和长三角壮大发展提供丰富的载体、空间和应用场景。

香港数码港是香港数字科技中心及创业培育基地，汇聚了超过1900家初创企业和科技公司。在新一轮科创发展的大趋势下，香港正在着力打造智慧城市，未来数码港将成为香港的金融科技中心，超过半数在香港的金融科技公司会向数码港汇聚。

香港数码港董事局主席陈细明表示，数码港作为香港的数码科技旗舰及创业培育基地，一直积极营造日益蓬勃的创科生态圈，发挥好联通内地及全球的门户角色。这次与临港集团建立全面战略合作关系，将为两地的青年企业家及初创企业提供更多资源及机会，加强双方创科产业的信息交流及资源整合。

“六大变革”赋能淮北交通综合执法

■上接第1版

执法措施变“单一”为“复合”。由单一的强制处罚转变为“法规告知、违法提示、限期整改、轻微免罚、承诺轻罚、严重违法重罚”等多种措施，2022年，智能取证系统累计推送告知提示类1928件，限期整改类1749件，涉嫌调查类1162件，违法处罚类5552件等。

执法手段变“简单”为“体系”。传统的“围追堵截”简单、粗暴式执法手段已不适应新时代交通运输发展。淮北市先后研发应

用“交通运输安全生产监管监察平台”、不停车动态监测系统、驾培违法违规行为智能取证系统、旅游（班线）客运违法违规行为智能取证系统、危险货物道路运输安全监管系统、巡游出租车智能服务监管系统、非法营运车辆稽查布控系统、案件远程自助处理系统等43套科技系统，通过科技执法手段，有效弥补交通运输执法力量不足的短板，运用“非现场巡查取证”等信息化手段提升执法效能，破解交通执法领域许多难题。

用法治手段护航网络市场健康发展

新华社记者 郑良

随着我国数字经济快速发展，网络市场持续壮大，在促进经济社会进步的同时，也带来新的治理挑战。《新时代的中国网络法治建设》白皮书指出，让网络交易活动在规范中运行，是营造良好网络市场环境、维护广大网络交易主体权益的必然要求。坚持法治思维，用好法治手段，坚决惩治垄断经营、不正当竞争、网络售假等违法行为，规范市场秩序，网络市场才能健康发展，行稳致远。

依法惩治平台乱象，治乱才能行稳。部分网络平台企业“店大欺客”，大数据杀熟、“掐尖式并购”“二选一”等滥

用市场支配地位的不法行为，既破坏网络市场秩序，也损害其他市场主体和消费者合法权益。近年来，国家坚持依法规范网络市场。在立法层面，出台电子商务法，修订反不正当竞争法、反垄断法等法律，制定《网络交易监督管理办法》等规章，网络市场治理法律体系持续完善；在执法、司法层面，聚焦网络市场失信违法重点问题，重点整治垄断和不正当竞争等行为，依法查处一批案件，取得良好的法律效果和社会效果，如国家市场监管总局2021年分别针对阿里巴巴、美团滥用市场支配地位行为作出行政处罚，责令停止违法行为，并

分别处以182.28亿元、34.42亿元罚款，重拳治乱，起到了良好的震慑、教育、引导作用，网络平台企业合规意识、规范经营意识极大提升。

规范网络交易，有序才能致远。作为新兴交易形态，网络交易因其快捷便利、形态多样、非接触等优势受到消费者青睐。网络交易频繁，市场持续壮大，但随之也滋生售假欺诈、虚假宣传、以次充好等乱象。一些线下的违法犯罪活动，如销售侵权假冒伪劣商品、诈骗等，也逐渐转移到线上。网络并非法外之地，近年来，相关部门坚持线上线下一体化监管、违法犯罪一体化打击，

加大监管、执法力度，通过专项整治、加大重点领域执法等，全面规范网络交易。通过网络平台、商户、消费者等各方参与，网络市场秩序日趋规范。

治理旨在护航，谋求更好发展。坚持依法治网，设置好“红绿灯”，依法维护网络市场各方合法权益，建立公平、公正、有序的网络市场秩序，网络市场才能行稳致远，持续壮大。

（新华社北京3月22日电）

新华时评
XINHUASHIPING

巢马城际铁路首座隧道贯通

